

শেখ হাসিনার হাতটি ধরে
পথের শিশু যাবে ঘরে।

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
ড বিশেষ শিক্ষা শিক্ষক প্রশিক্ষণ কলেজ
জাতীয় বিশেষ শিক্ষা কেন্দ্র
সমাজসেবা অধিদপ্তর
মিরপুর-১৪, ঢাকা-১২০৬



নম্বর-৪১.০১.০০০০.০৮২.০৩.৩১৮.২৩ - ৩৭০

তারিখ : ১৫/০৮/২০২৩ খ্রিঃ

বিষয় : সুশাসন প্রতিষ্ঠার নিমিত্তে অংশীজনের অংশগ্রহণে অনুষ্ঠিত ১ম সভার কার্যবিবরণী।
সভাপতি : জনাব রোখসানা পারভীন
অধ্যক্ষ, জাতীয় বিশেষ শিক্ষা কেন্দ্র
সভার তারিখ : ১৫/০৮/২০২৩ খ্রিঃ
সময় : সকাল ১১.৩০ ঘটিকা
সভার স্থান : অডিটরিয়াম।

সভাপতি উপস্থিত সকল কর্মকর্তা ও কর্মচারীদেরকে স্বাগত ও শুভেচ্ছা জানিয়ে সুশাসন প্রতিষ্ঠার নিমিত্তে অংশীজনের অংশগ্রহণে অনুষ্ঠিত ১ম সভার কার্যক্রম শুরু করেন। সভাপতির নির্দেশক্রমে সদস্য সচিব ও সদস্যগণকে সভার শুরুতে সভার কার্যপত্র পাঠ করে শুনান। অতঃপর সভাপতি উপস্থিত সকলকে আলোচনার জন্য আহ্বান জানান। আলোচনা শেষে নিম্নরূপ সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।

বিষয়	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়ন
০১ জাতীয় বিশেষ শিক্ষা কেন্দ্রে ইউরোপিয়ান ইউনিয়নের ডাইভার্স এশিয়া প্রোজেক্ট এর একটি ওয়ার্কশপ আয়োজন।	ইউরোপিয়ান ইউনিয়নের ইরাসমাস ++ প্রোগ্রামের একটি প্রোজেক্ট হলো ডাইভার্স এশিয়া। প্রতিবন্ধী শিক্ষার্থীদের উচ্চশিক্ষার ক্ষেত্রে সহায়ক প্রযুক্তির ব্যবহার সম্পর্কে গবেষণা করা এই প্রোজেক্ট এর লক্ষ্য। বাংলাদেশে এই প্রোজেক্ট এর কোঅর্ডিনেশনের দায়িত্ব পরেছে বাংলাদেশ প্রকৌশল বিশ্ববিদ্যালয় ও জাহাঙ্গীরনগর বিশ্ববিদ্যালয় এর উপর। জাতীয় বিশেষ শিক্ষা কেন্দ্রে উক্ত প্রোজেক্ট এর একটি ওয়ার্কশপ আয়োজন করা যায় কিনা এ সংক্রান্ত আলোচনা হয়।	সভায় সিদ্ধান্ত গৃহীত হয় যে, জাতীয় বিশেষ শিক্ষা কেন্দ্রে ডাইভার্স এশিয়া প্রোজেক্ট এর একটি ওয়ার্কশপ আয়োজন করা হবে।	১। বাংলাদেশ প্রকৌশল বিশ্ববিদ্যালয়।
০২ প্রতিবন্ধী শিক্ষার্থীদের উচ্চশিক্ষার ক্ষেত্রে সহায়ক প্রযুক্তির ব্যবহার।	প্রতিবন্ধী শিক্ষার্থীদের উচ্চশিক্ষার ক্ষেত্রে সহায়ক প্রযুক্তির ব্যবহার সম্পর্কে সভায় বিস্তারিত আলোচনা হয়। বাংলাদেশ প্রকৌশল বিশ্ববিদ্যালয় থেকে আগত বিশেষজ্ঞরা এ ব্যাপারে বিস্তারিত আলোচনা করেন।	সভায় সিদ্ধান্ত গৃহীত হয় যে, জাতীয় বিশেষ শিক্ষা কেন্দ্রে যেহেতু একটি উচ্চ শিক্ষা প্রতিষ্ঠান তাই এখানে প্রতিবন্ধী প্রশিক্ষার্থীদের উচ্চশিক্ষার ক্ষেত্রে সহায়ক প্রযুক্তির ব্যবহার করার ক্ষেত্রে পদক্ষেপ গ্রহণ করা হবে।	১। প্রভাষক, জনাব ফারহানা ইয়াসমিন। ২। প্রভাষক, জনাব আবদুর রহমান। ৩। প্রভাষক, জনাব আশিকুল ইসলাম।

০৩	বিএসএড ও এমএসএড কোর্সে একীভূত শিক্ষা ব্যবস্থা প্রবর্তন।	সাধারণ প্রশিক্ষণার্থীদের সাথে সকল ধরনের প্রতিবন্ধী প্রশিক্ষণার্থীদের শিক্ষা প্রদানের জন্যে বিএসএড ও এমএসএড কোর্সে একীভূত শিক্ষা ব্যবস্থা প্রবর্তন প্রসঙ্গে সভায় বিস্তারিত আলোচনা করা হয়।	উক্ত আলোচনা শেষে সর্বসম্মতিক্রমে সিদ্ধান্ত গৃহীত হয় যে, সাধারণ প্রশিক্ষণার্থীদের সাথে সকল ধরনের প্রতিবন্ধী প্রশিক্ষণার্থীদের শিক্ষা প্রদানের জন্যে বিএসএড ও এমএসএড কোর্সে একীভূত শিক্ষা প্রদানের জন্যে অত্র কলেজের প্রভাষকদের উপযুক্ত প্রশিক্ষণের ব্যবস্থা গ্রহণ করা হবে।	১। বাংলাদেশ প্রকৌশল বিশ্ববিদ্যালয়। ২। জাহাঙ্গীরনগর বিশ্ববিদ্যালয়।
----	---	--	--	--

সভায় আর কোন আলোচনা না থাকায় সভাপতি উপস্থিত সকলকে ধন্যবাদ জ্ঞাপন করে সভার সমাপ্তি ঘোষণা করেন।


 রোখসানা পারভীন

অধ্যক্ষ

ফোনঃ ০২-৪৮০৩৮৩৪৮

Email: ncse.dss@gmail.com

সদয় জ্ঞাতার্থে/কার্যার্থে অনুলিপি প্রেরণ করা হলো :

- ১। পরিচালক(প্রশাসন/ প্রতিষ্ঠান), সমাজসেবা অধিদফতর, আগারগাঁও, ঢাকা।
- ২। উপাধ্যক্ষ, জাতীয় বিশেষ শিক্ষা কেন্দ্র, ঢাকা।
- ৩। জনাব ----- ম্যানেজার (ওয়ার্কশপ) /প্রভাষক, জাতীয় বিশেষ শিক্ষা কেন্দ্র, মিরপুর-১৪, ঢাকা।
- ৪। প্রধান শিক্ষক, মানসিক প্রতিবন্ধী বিদ্যালয়, জাতীয় বিশেষ শিক্ষা কেন্দ্র, মিরপুর-১৪ ঢাকা।
- ৫। অফিস সহকারি কাম কম্পিউটার মুদ্রাক্ষরিক, জাতীয় বিশেষ শিক্ষা কেন্দ্র, মিরপুর-১৪, ঢাকা।
- ৬। অফিস কপি।